

SUSCRIPCION PARA PAMPLONA
Un mes . . . 125 pesetas
Tres meses . . . 350 »
Seis meses . . . 675 »
Doce meses . . . 1250 »
ULTRAMAR
Seis meses . . . 15 pesetas
Doce meses . . . 25 »
PAGO ADELANTADO

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION PARA PUEBLO DE PAMPLONA
Tres meses . . . 4 pesetas
Seis meses . . . 7.50 »
Nueve meses . . . 12 »
Doce meses . . . 14 »
EXTRANJERO
Tres meses . . . 1475 pesetas
Seis meses . . . 25 »
PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono núm 7

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

ESCUELAS AGRÍCOLAS

Las escuelas agrícolas es indudable ya, que deben ser teóricas-prácticas, como ocurre en Alemania, verdaderos modelos que imitan todos los países, menos España, que es esencialmente agrícola.

En ese país, las escuelas agrícolas son de tres categorías: grado superior que se da en las universidades ó en las escuelas superiores de agricultura, dotadas de campos de aplicación, laboratorios, etc., grado intermedio y grado inferior ó elemental, en los cuales la enseñanza reduce gradualmente hasta adaptarse á la capacidad de las clases trabajadoras; pero ilustre ingeniero agrónomo opina, con razon, que en nuestro país debe limitarse por ahora á dos grados: el superior y el inferior: el primero estaria destinado para los que quieran dedicarse al profesorado ó que deseen adquirir la ilustración especial para ser competentes «Directores de trabajos agrícolas.»

El grado inferior seria representado por las escuelas rurales.

Respecto de la organizacion que debería darse á estas últimas, dicho señor ingeniero se expresa en los términos que reproducimos, pues no seria posible definir con más lucidez el estado actual de la enseñanza en nuestro país con sus fatales consecuencias y las reformas que se deben introducir en ellas:

«La escuela rural—dice—no puede regirse por el mismo plan de estudios que la urbana, si no se quiere continuar sustrayendo á la industria agropecuaria los mejores elementos de trabajo. Es notorio que los jóvenes que de nuestras escuelas rurales salen con una mediana instrucción, generalmente rehuyen los trabajos de campo, que reputan inferiores á su capacidad ó indignos de su saber, y van á reforzar el número de los empleados públicos y otras carreras inútiles, todo porque no se les ha hecho ver la provechosa aplicación que de sus conocimientos pueden hacer en el trabajo agrícola.

Fácil seria remediar este mal. Para ello debería darse al niño de nuestras escuelas el minimum indispensable de enseñanza primaria, reducirse tanto como fuese posible las demás nociones generales y darse mayor desarrollo á la enseñanza de nociones sobre cosas y hechos relacionados con la agricultura y ganadería, combinándolas, á ser posible, con algunos trabajos manuales apropiados.

Deberia modificarse hasta el material de enseñanza, de modo que el niño, en las lecciones sobre objetos, en sus libros, en todas partes, tenga á la vista, sea en especie, sea en estampa, los objetos, plantas, animales, herramientas, etc., más usuales en las labores propias de nuestra agricultura, en vez de ocupar su mente con la representación de objetos exóticos y de cosas extrañas al medio en que ha de actuar y al cual debe vincularse lo más estrechamente que sea posible por la razon y el sentimiento, es decir, por la inteligencia y conocimiento de sus condiciones y por el cariño, que inevitablemente se acrece de este modo.»

Follein de EL ECO DE NAVARRA. 31

ELIA

—¿Qué dice la señora?—preguntó D. Benigno.
—¡Toma! ¡Tan contenta! ¡Tan satisfecha!—respondió remilgadamente Maria.—¡Tan embullada como los otros!
—Pues entonces,—repuso D. Benigno,—me parece muy bien esta fiesta, y propia de jueves de compadres.
—¡Yaya, mujer,—dijo la baronesa de San Bruno á la Asistenta al verla pasar,—que está tu sala hecha una olla de grillos! ¡Y la concurrencia un mistiforis, un churiburi!
—Verdad es, baronesa; pero ¿qué hago? ¿Cojo una zaranda, ó mando tocar á silencio? ¡Esa Clara es capaz de alborotar un convento! ¡Y ya no hay mas que, una vez en el burro, aguantar los azotes.
—¡Que facha!—prosiguió la baronesa.—Aquel que habla con tu amigo Delgado es un profesor que da lecciones á mis hijos. El currutaco aquel que da el brazo á Clara es un hacendandete del tres a cuarto, hijo de un mercader que se hizo as nista... ¡Y no digo nada de aquel mata-moros ferósico que bailó con tu sobrina! ¡Qué cara! Mira,—la prudencia no ríne con nadie, dile á Maria que guarde los candeleros de plata.
—Pues para que veas lo que es, repuso la Asis-

Conferencias telefónicas

Dos conferencias telefónicas celebradas con Madrid el domingo á las seis de la tarde y once de la noche, extractamos las siguientes noticias, que entre otras relativas á la crisis, que omitimos por no ser ya oportuno el publicarlas, nos dió nuestro corresponsal señor Mencheta:

Oficial de Cuba

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente despacho de la Habana:
«Capitan General á ministro de la Guerra.—Como el resto de las partidas de la provincia de la Habana se habia refugiado en lomas «Rascadero» dispuso una operacion combinada, con fuerzas de Matanzas y de batallon de Guadalajara, todas á las órdenes del general Molina que batieron y dispersaron á los rebeldes tomándoles todas sus posiciones causándoles muchas bajas.
«Nuestras tropas tuvieron ocho soldados muertos y heridos teniente del batallon de Cuenca don José Navarro, el del batallon de Navarra D. Antonio Recone y 16 soldados.
«Con esta batida y ocupacion de dichas lomas confío que la provincia quedará pacificada en todo el mes de Octubre.
5 (11 noche.)

Reunion y comentarios

En el hotel Paris se han reunido varios diputados conservadores presididos por el señor Burgos, que desempeñaba el cargo de Director del Negociado de Gracia y Justicia en el ministerio de Ultramar.
Segun La Correspondencia de España los reunidos en vista de las presentes circunstancias acordaron adoptar una actitud favorable á Gamazo.
La reunion ha sido muy comentada, creyéndola como signo de division en el partido conservador.

Noticias

En el Ministerio de la Guerra se han reunido esta tarde los señores Azcárraga, Elduayen, Duque de Tetuan y Castellanos. Aunque han guardado reserva de los asuntos tratados, se cree que hablaron de la division que se nota en el partido conservador.
Trataron principalmente de la reunion que han tenido varios diputados en el hotel Paris, diciendoles que el general Azcárraga, que el día anterior habia dado unas impresiones nada tendria que objetar, pero si fuese para otra cosa, aconsejaba que no se les prestara asentimiento por no ser prudente la linea de conducta que se habian trazado.

El general Azcárraga ha manifestado que la visita que le ha hecho el general Correa ha sido únicamente de carácter militar sin que nada hablaban del cambio político.

En el extranjero

La prensa inglesa, tratando de la solución de la crisis española, aconseja al señor Sagasta que adopte una actitud firme al resolver asuntos internacionales con los Estados Unidos.

Nuevas Cortes

La Epoca aconseja á Sagasta que en el primer periodo gubernamental funcionen las actuales cortes, pues así lo dicta el sentido práctico, político y patriótico y que con ellas puede funcionar por algun tiempo el nuevo Gobierno.

Oficial de Manila

El general Primo de Ribera comunica al ministro de la Guerra que en las inmediaciones de San Pablo (Laguna) fué batida una numerosa partida de insurrectos, causándole 80 muertos.
Nosotros heridos el segundo teniente don José Martínez, el Juez municipal, dos cazadores, dos voluntarios y un guardia civil.

Presentados en Nueva Ecija 46 armados con fusil, sable y revolvers; entre los presentados se encuentran el vecino Mariano Fuentes y un ayudante del generalísimo Aguinaldo. Este ha manifestado que existe gran division entre los que acaudilla el general Aguinaldo.

tenta,—tus ponderaciones y alharacas me reconcilian con él. ¡Sobre que ahora que le miro mejor me parece un real mozo!
—¡Cómprale dulces!—dijo con sorna la baronesa.
—No, respondió la Asistenta;—pero si abre Clara una suscripcion en su favor, como me lo ha dicho ha poco, pondré dos onzas.
—¡Dichosa tú,—repuso agriamente la baronesa,—que eres rica... que puedes darte el gusto de tirar el dinero para chafar á una amiga!
—Si no lo doy por caridad (que bien puede ser que así sea, que yo no miento), será para chafar una enormidad malévola, y compensar una injusticia mordaz, ¿estás, baronesa?
Diciendo esto, se alejó la Asistenta, y se acercó á la mesa en que jugaba su cuñada.
—Inés le dijo,—¿que te parece?
Muy bien, Isabel,—contestó ésta.—Pero yo me voy, porque es tarde y me duele la cabeza.
—¡Quédate Inés!—suplicó la Asistenta.—¡Anda, compláceme! ¡No te lleves á Esperanza!... ¡Si hoy es juéves de compadres!... ¡Deja que se divierta la gente moza!
—Perdóname, hermana; dispénsame, Isabel; pero el ruido y las jaranas me son antipáticas. Además, sabes que no quiero que baile mi hija y no transijo sobre esto; así lo mejor es que me quite de compromisos: ahí te quedan mis hijos. Adios.
Había bailado Elia la primera contradanza con Carlos, el que, secundado por la condesa, había fácilmente enseñado á Elia el modo de bailar las con-

REVISTA

Aun las naturalezas más fuertes se resienten con las transiciones bruscas.
Si el tránsito de un calor excesivo á un frío intenso produce las pulmonías ¿qué extraño es que el tránsito de la holgazanería al trabajo produzca dolor de cabeza?
La verdad es que el oficio de los oficios, es el oficio de los holgazanes.
El taller lo tienen en el café ó en la taberna, segun la categoria.
Volved á un holgazán trabajador y vereis como los del gremio á que se dedique, por temor á la competencia, lo reciben con despego.
Por el contrario, el día que se establece un holgazán sus compañeros en el nuevo oficio lo reciben con los brazos abiertos sin temor á que la parroquia disminuya.
Más de veinte dias consecutivos he desempeñado como profesor encanecido el papel de no hacer nada, así es que al sentarme hoy en la antigua silla no sé cómo dar principio á esta revista.
Un día más y se me olvida leer.
Comprendo que el oficio de holgazán lo ejerzan los verdaderamente ricos, y que para llegar á ese dulce no hacer nada, jueguen las gentes pobres á la lotería.
Por eso no me explico que haya tanto vago sin dinero suficiente para ejercer la profesion.
Por eso precisamente tomo la pluma y emborrono este papel.

El acontecimiento de la semana ha sido un acontecimiento gordo.
Nada menos que la caída del ministerio.
El viernes presentó la dimision Azcárraga.
Y—«eureka, eureka», gritaban el sábado los cesantes al saber que la dimision habia sido aceptada.
—«Morituri te salutant», decían, mirando á la caja grande de donde salen las pagas, los empleados activos.
—«Ahora no empujar», dirán luego los que ocupan un buen puesto en propiedades del Estado, imitando la conducta de aquel tío que estando el último, á fuerza de codos se colocó en primera fila para presenciar la vista de un juicio oral.

La caída ha producido, como produce siempre, lágrimas y suspiros.
Los que menos sienten la caída son los ministros. Y es natural; porque siempre caen en blando. Solo por caer hay quien aspira á ser ministro.
¿Cae uno tan arreglado desde las alturas del poder!
Mientras unos lloran y otros rien, el labrador y el industrial vé impasible, efecto de la costumbre, cómo bajan los que le comieron un lado y cómo suben los que se disponen á comerle el otro; contempla indiferente cómo se extienden las cesantías y cómo se reparten las credenciales.

Lo único que yo he notado ha sido, que al dejar de existir el ministerio conservador (y esto no se oche á mala parte) en esta zona, el viento silbaba y las campanas no tocaban á párvulo.
Como yo no he recibido nada de los que se han ido, mi oracion fúnebre para estos muertos, es aquella de: «salud para encomendar.»

¿Acabarán las dos guerras los vivos que ocupan el poder, y que tienen soluciones para todo?
¿Qué de aplausos les ibamos á tributar!
Pero mucho me temo que como no venga á enseñarles el camino la estrella que guió á los Reyes Magos desde Selucía á Belen, sus buenos deseos no pasarán de ser buenos.
Un Padre Nuestro, para que venga aquella estrella.

Al escribir estas cuartillas me aseguran que hoy jurará el nuevo ministerio.
¿Qué vale lo que jure el nuevo, para lo que ya habrá jurado el viejo!
Aunque me gritaban: «parroquiano suba Vd. al coche», tuve miedo al frío y no fui á Villava. Pero como si hubiera ido.

tradanzas españolas, que tambien se aviene con la grandiosa languidez habanera, que las ha vuelto á poner en moda con el nombre de la «dancita». Había sido luego sacada á bailar Elia por Rioseco, que era un jóven teniente coronel de milicias, de arrogante figura, que no disimulaba la profunda impresion que le habian causado la belleza y angelical candor de Elia; y fué esto de una manera tan marcada, que á nadie se le ocultó, pero menos que a nadie á Carlos. Este, incomodado y sentido, se apoyaba en el quicio de la puerta, siguiendo á la hermosa pareja, que se mecia graciosamente al compas de la música, con miradas ceñudas é inquietas. Acabóse el baile, y Elia se vino á sentar en el asiento que halló desocupado más próximo á la puerta.
Carlos, en lugar de acercarse á ella, se alejó y se salió á la antesala; golpe heróico de celosos. Pero apenas habia notado Elia su ausencia, cuando ya Carlos la habia puesto término, y estaba sentado á su lado, pero tan callado y tan ásperamente engastado, que Elia creyó ver en él otro hombre y por segunda vez se encogió su corazón; esta vez, no como la sensitiva, sino como la flor á la primera escarcha.
—Elia,—dijo al fin Carlos,—sabes lo que significa el color de la cinta que nos ha unido esta noche?
—¿Celeste?—respondió Elia.—Si: la pureza de Maria.
Carlos quedó un momento suspenso, como si la frase de Elia fuese la respuesta á sus íntimos pensamientos; pero al cabo de un rato añadió:

Puestos con agua, aguardiente, azucarillos y bizcochos pintados con almagra. Puestos de castañas quemadas y puestos de melocotones con cardenales. Baile con gaita.
Rellenos con sangrecilla.
Las mismas caras que se ven en las fiestas de la Magdalena, en las fiestas de la Rochapa, en las fiestas de Arre y en las fiestas de Burlada.
Incluso, por supuesto, mi amigo Eloy, el zapatero, que lo mismo hace un tranque que se bebe dos copas de aguar...rds, y es indispensable donde se danza y merienda.
A la vuelta cánticos de zarzuelas con sus estaciones de parada y... taberna.
Lo de todos los años.
JOSE

Han fallecido:
En Miranda de Arga, doña Juana Antonia Abadía, doña Graciosa Alcalde, don Bibiano Murugarrren, don Isidro Martínez y doña Baltasara Vergara. R. I. P.

NUESTRAS CARTAS

De Larraga.
1.º de Octubre de 1897.
Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Sr. Director: Esta tarde se ha verificado en la espaciosa plaza de la villa la corrida anunciada.
A las tres en punto, previa señal del Sr. Presidente, á los acordes de la música y con un lleno de espectadores hicieron el despejo dos alguaciles: acto que resultó algun tanto deslucido por la resistencia que hizo una de las jacas: en cambio la otra soberbiamente enjaezada, y dócil al mando del gineté, lució sus buenas piernas y elegantes hechuras. A luego, y precedida por estos, segun costumbre, presentose la cuadrilla, seguida de tres hermosas mulas adornadas con sumo gusto y destinadas al arrastre del bicho.
Colocados en sus puestos peones y lanceros, se dió suelta á un torete, de la ganadería del Sr. Martínez de Morentin, de Los-arcos, de nombre Marinero, de dos años y tres verbas, rojo castaño, bien armado y de libras. De salida alcanzó al sobresaliente de espada, haciéndole rodar por el suelo, sin más consecuencias que el ensuciamiento de la camisa recién planchada y el desvío de la corbata torera con que el diestro se adornaba; Babil puso una vara pescuecera, abriendo un ojal de regulares dimensiones; y como el torete recargaba le cosquilleó en diversos sitios, hasta que el burel se echó fuera de suerte; Ramón que montaba un jamego como una semicorchea, tentóle el pelo, viéndose en apuro tal, que de no acudir toda la cuadrilla hubiera caído al descubierto, pero afortunadamente pudo contenerse al gineté y su cabalgadura.

Sin ningún otro incidente y despues de apurado en este primer tercio pasó el toro banderillas. Sebastián colocó un par en los pechos de la res, de intento no hubiera conseguido clavarlo así; y Ruperto, otro en los arrabales de las hijadas, entrando de frente por la fisonomía posterior del toro, que estaba parado é interviando á los inquilinos de la barrera. Los chicos cumplieron pronto.
Sonó la hora suprema; y el cortador armado de espada y muleta, despues de brindar se fué al encuentro de Marinero, que estaba casi tan entero como á la salida del chiquero. Le pasó con limpieza varias veces, dándole algunos altos y un cambiado, y se arrancó á matar dejando á volapié una corta por haber tropezado en hueso; desde este momento fué imposible llevar la cuenta del número de pases, coladas y pinchazos que propinó al toro: se rompió la espada y fué sustituida por un estoque; derribó el becerro en una huida al alguacillo Felipe, haciéndole rodar por el suelo; y despues de cincuenta minutos, cuando el toro estaba hecho un cribillo la cuadrilla se apoderó de él y le mató. El espada fué obsequiado con palomas y cigarros.

Apreciación: El torete superior, noble, voluntario de cabeza y bien criado.
El cortador bien con la muleta; desgraciado en su primera estocada, que fué con todo arte; en las demás deseando agrandar pero con mala herramienta.
Los picadores, poniendo buenas varas.

—En el lenguaje del mundo, Elia, significa celos. ¿sabes lo que son celos?
—Si,—respondió Elia,—es el dolor de haberse engañado en su cariño. San José los tuvo injustos de Maria, y así dice la copla de Noche-Buena:
San José tenia celos
Del preñado de Maria,
Y en el vientre de su Madre
El niño se sonreía.
—¡Válgame Dios!—exclamó Carlos impaciente.—¡Desgracia es inspirar pasiones y no comprenderlas! Elia... no estamos en un convento. Sábeta que la pasión que engendra celos no aguarda pruebas; que en el mundo los celos no se fundan sobre convicciones, y que
Son celos unos recelos
De una opinion mal fundada:
Si son algo, no son celos;
Si son celos, no son nada.
—Pues si no son nada...—dijo Elia con dulzura.
—Es que—repuso Carlos con vehemencia—lo que no es nada para el indiferente, es enorme para el que ama; es que este sufre, cual el que anda sobre llamas, cuando ve á otros ambicionar sustraerle su amor, y que éste se presta á ello, se distrae, olvida...
—¿Y tú crees que he podido olvidarte?—dijo Elia.
—Al menos... que no has pensado en mí.
—¡Si, Carlos!

Los banderilleros, bien. Todos muy valientes y trabajadores. El público muy contento. Le saluda.—El correspondiente.

De Echarrí-aranaz.

5 Octubre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy Sr. mío: El estado sanitario de que hoy se da cuenta al M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia así que el de nacimientos y defunciones da el resultado siguiente:—

Defunciones.—Día 24 un varón de 21 años soltero, efecto de varioloides complicada con una nefritis.

Día 25 otro varón de 55 años casado, efecto de hipertrofia del corazón.

Día 26 otro varón de 68 años casado, efecto de enteritis catarral y

Día 27 una hembra de 55 años soltera, efecto de edema por obstrucción mecánica de la vena porta.

Nacimientos.—Días 7, 19, 22 y 24 tres varones y una hembra.

De donde resulta que toda la propaganda que se está haciendo para desprestigiar, ó mejor dicho, matar las ferias y mercados en esta villa impunemente por determinados ayuntamientos al amparo de un caso dudoso, no de viruela sino de varioloides, es un acto temerario. Esto no obstante la gente que conoce la verdadera situación sanitaria acude a este mercado, donde se viene cotizando.

El trigo 6 pesetas roba; maíz nuevo 2,30; id viejo 4,25; habas 6; alubias 9 á 11; alhova 4,50; patatas 1; ternera hasta 10 meses 85 á 100; ganado vacuno 170 á 200; ovejas 15 á 15 cabeza; cabras 18 á 20.

Sin embargo de la tal propaganda, anoche tuve el gusto de saludar á varias señoras forasteras, la mayoría de Pamplona, en una velada en que se veían varios jóvenes y un concejal del M. I. Ayuntamiento de Estella.

En la Misa que se ha celebrado á las ocho en Nuestra Señora de los Remedios, ha habido bastante concurrencia, pero no tanto como se esperaba.

Hoy son esperados el Sr. Múgica, Director del Orfeon de esa capital y los Sres. Píudo, Villanueva y Elizondo.

Hasta mañana, Dios mediante, se despide para dar cuenta su atento y S. S.—El correspondiente.

De Cortes

2 de Octubre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Han terminado las fiestas de esta villa en honor de su excelso Patrono el Arcángel San Miguel.

Las religiosas se han celebrado con la acostumbrada solemnidad y gran concurrencia de fieles, asistiendo el Ayuntamiento en pleno á la procesion y misa mayor del día 29, acompañado de la banda de música municipal.

Pronunció un elocuente sermón el joven é ilustrado párroco de Boquiñen D. Sebastian Asenjo.

Los festejos profanos, tan variados como en años anteriores: la víspera por la noche la tradicional hoguera, disparo de infinidad de cohetes y baile en la plaza pública; y en los días sucesivos dianas por la banda municipal; rondallas, bailes y otros.

Anteayer y ayer, por mañana y tarde, se corrieron vacas bravas de la ganadería de D. Francisco Gastón, de Alagón.

El ganado, de buena estampa, dió mucho juego. Los bailes, tanto públicos como de sociedad, animadísimos.

Las audiciones del fonógrafo, muy concurridas. Durante todo el período festivo ha reinado la mayor animación y bulliciosa alegría, sin que haya que lamentar ningún incidente desagradable.

Suyo afmo.—El correspondiente.

En la Audiencia.

Mañana se verá la causa que por el delito de lesiones se sigue contra Enrique Vergara á quien defende el letrado señor Salvador y representará el procurador señor Abadía.

La causa procede del Juzgado de Estella: declararán siete testigos. El fiscal pide dos meses y un día de arresto para el procesado.

Se ha dictado sentencia condenatoria en la causa que por el delito de lesiones á su mujer se seguía contra Justo Perez á quien se imponen cinco meses de arresto mayor.

LA BOLSA

Para apreciar el resultado que ofrece el movimiento bursátil de la semana, última hay que tener en cuenta que se ha cortado el cupón de la Deuda perpetua, amortizable y Cubas. Descontando el importe del cupón, resulta que la Deuda interior ha ganado 1,40; la exterior 0,60; el amortizable 0,70; las Cubas viejas 0,30, y las nuevas 0,25.

Es satisfactoria esta mejora; pero á decir verdad, no puede conservarse firme, sino como expresión de un buen deseo y consecuencia de las maniobras de los especuladores de Madrid, que responden á las más importantes en el extranjero.

Es evidente que por una y otra causa la Bolsa se ha pronunciado en alza en el momento de plantearse y resolverse la crisis, como si presagiase que había de abreviarse el término de las campañas que se siguen en Cuba y Filipinas, y que en su consecuencia se vislumbrara el término de los gastos extraordinarios y la normalidad de la Hacienda.

Mucho nos alegraríamos de que así fuese, porque el país saldría ganancioso, pero tememos que sean ilusiones más que realidades. Es posible que se intente algo para conseguir ese fin, pero es aventurado cuanto se diga de su eficacia.

Lo que sí parece claro es que los especuladores extranjeros esperan que se hará un empréstito en exterior, y para ello se proponen calentar el mercado: pero esto tampoco pasa hasta ahora de un deseo que puede ofrecer serias dificultades, así por los términos de la autorización legislativa que existe, como por las pretensiones inadmisibles que hace poco formularon aquellos capitalistas.

Segun afirma La Epoca, hay recursos para pagar el cupón de Aduanas en todo el año actual, porque está satisfecho el primer trimestre: para el segundo se cuenta con 15 millones que facilita Ultramar de los 30 que ha pedido al Banco de España; para el tercero se destinan los 16 millones del anticipo ofrecido y aceptado de la Sociedad arrendataria de los explosivos, y para el cuarto trimestre habrá sobrado con el importe del recargo del 10 por 100 que se exige sobre las contribuciones.

De manera que segun parece esa necesidad se halla atendida y satisfecha, y por tanto, no hay que temer desequilibrio en el presupuesto de la Península.

Falta sólo realizar los recursos con que se dotó el presupuesto extraordinario pero tampoco habra dificultad insuperable para lograrlos, mientras que el presupuesto peninsular se desenvuelve con regularidad.

Para la guerra hay recursos hasta fin de Diciembre, y después está la ley que da medios de obtenerlos.

Los cambios sobre el extranjero han mejorado un poco, pero siguen altos, y tampoco hay seguridad de que sigan descendiendo.

El balance del Banco de España no presenta alteración en el metálico en Caja, y hay aumento de dos millones y medio en poder de corresponsales extranjeros.

Los billetes en circulación se han elevado en nueve millones y los prestamos en siete.

Las cuentas corrientes han descendido en ocho millones, y lo especial del Tesoro en 10 millones, quedando solo un pequeño saldo en contra.

He aquí el resultado que ofrece la cotización comparada.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Alza, Baja. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Idem 1890, Obligaciones de Aduanas, Idem de Filipinas, Banco de España, Compañía de Tabacos, and Cambios (Londres, Paris).

GACETILLAS

Ayer á las nueve de la mañana fueron revistadas las fuerzas de esta guarnición que han de tomar parte en las maniobras ordenadas por el Ministerio de la Guerra en el territorio de esta provincia.

El segundo batallón del regimiento de la Constitución y dos escuadrones de dragones de Numancia formaron en el glasis exterior é inmediato al portal de San Nicolás, donde el general gobernador señor Santiago inspeccionó minuciosamente el equipo de cada soldado.

Las tropas, que vestían el traje de campana, se presentaron con la brillantez y aire marcial propios del soldado español.

Las fuerzas se subdividieron, tomando una compañía de infantería la dirección de Lecumberri y otras la de la carretera de Francia, constituyendo Olague la primera etapa de parte de ellas y otros pueblos del resto, de cuyos puntos irán á Elizondo y Burguete. Un escuadrón de Numancia tomó la dirección de Sangüesa y otro marchó á Allo.

De orden del general fué sustituido el carro del regimiento de la Constitución por caballerías de bagaje.

De Logroño salieron ayer las compañías del regimiento de Bailen por Los arcos á Estella.

Por haberse distinguido en la campaña de Cuba ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo al capitán del primer batallón de América D. Juan Calvo Calvo, al primer teniente D. Francisco Berrio Esteban y 20 individuos de tropa.

Y la de segunda clase del Mérito Militar roja pensionada al comandante D. Pedro Talavera Valiente, á los segundos tenientes D. Angel Mora Salas y don Sabino Videgain Artega y la de primera clase de la misma orden sin pension y cruces de plata á 22 de tropa.

Por la Alcaldía se ha publicado un bando ordenando que á fin de evitar en lo posible los desmanes y crímenes que con tanta frecuencia se vienen cometiendo en esta capital, se cerrarán las tabernas á las nueve de la noche, quedando desocupado el establecimiento para las nueve y media.

Los tententes alcaldes girarán la visita á los indicados establecimientos.

También se recuerda á los armeros que deben tomar nota del nombre y domicilio de todo aquel á quien vendieran armas.

Ayer con motivo de ser los días de D. Francisco de Asis, las tropas de la plaza vistieron de gala con uniforme y en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional.

Se ha concedido el retiro al carabineiro de la comandancia de Navarra, Rafael Ingelmo Martín, quien ha fijado su residencia en Alianca, cobrando en la Administración de Hacienda de Pamplona.

También se ha resuelto lo mismo á favor del carabineiro Lorenzo Arias del Olmo, de la comandancia de Huesca, y que fija su residencia en Pamplona.

Desde Alicante nos escriben que ha hecho con brillantez los ejercicios del grado de Bachiller, á la temprana edad de 12 años, el niño pamplonés Lorenzo Aguirre y Sanchez, hijo de don Valentín Aguirre.

Damos la enhorabuena á los padres de tan aventajado niño.

El domingo se hicieron en la Caja municipal de ahorros 75 imposiciones por valor de 4.215,66 pesetas y 22 devoluciones que importaron 5.097,27.

Ha sido nombrado en propiedad subdelegado de Medicina y Cirujía del partido de Aizoiz el Licdo. D. Faustino Lizasoain.

Se hallan vacantes la plaza de farmacéutico de la villa de Arroniz. La dotación es de 250 pesetas. La plaza de inspector de carnes de Cadreita. La dotación es de 90 pesetas. La plaza de secretario del Juzgado de Villanueva de Aezcoa.

La procesion del Rosario se celebró el domingo con la solemnidad acostumbrada y gran concurrencia de fieles.

La mayoría de los balcones de la carrera se hallaban iluminados.

De Real orden se interesa por el ministro de la Guerra á los Capitanes generales de las regiones que en los hospitales militares que lo permiten sus condiciones se establezcan las Hijas de la Caridad para ejercer su humanitario ministerio.

El viernes próximo, día 8 del corriente, se celebrará el importante mercado quincenal de Auza (valle de Ulzama) al que se espera numeroso concurso y dos wagones de cerdos de los llamados vulgarmente guarros.

Por Real orden de 2 del corriente mes se llama á los reclutas con licencia ilimitada por exceso de fuerza, á fin de que se encuentren con la anticipación necesaria para que queden incorporados á los cuerpos que pertenecen el día 20.

Han quedado suprimidos los trenes expresos núms. 252 y 200, que circulaban entre Barcelona y Zaragoza y entre esta última estación y la de Alsásua.

También son suprimidos los expresos núms. 201 y 255, que circulaban entre Alsásua y Zaragoza y de este punto á Barcelona.

Sin embargo, el tren expreso núm. 201 N. seguirá circulando entre Alsásua y Pamplona á contar desde mañana.

Ha tomado posesion del cargo de Gobernador militar de Vitoria el general señor Gonzalez Tablas.

Ayer salió para Azparren doña Gregoria Primo, viuda de don Juan Pena.

La solemnisima funcion religiosa que en honor del Seráfico Padre San Francisco de Asis tuvo lugar ayer en el convento de Capuchinos, estuvo concurridísima.

Nuestro amigo D. Aureliano San José que dirigió la banda de música de Cantabria y hoy está al frente de la del regimiento de Zamora, ha sido nombrado director del orfeon El Eco, de la Coruña.

Hemos tenido el gusto de recibir unos bonitos cromos anunciadores de las fiestas del Pilar de Zaragoza, unos prospectos de mano con los retratos de los cuatro matadores, Mazzantini, Guerrita, Revete y Villita y el periódico titulado Las Fiestas.

Damos las gracias á la persona que nos los ha remitido por su atencion.

Mucho ruido y...—Después de haberlo anunciado con quince días de anticipación, apesar de los reclamos en la prensa y de llevarlo y traerlo por todas partes, el domingo último se celebró el famoso partido entre los hermanos Eustaquio y Juanito Brau contra Cándido Belascain y Francisco Eraso en el Juego Nuevo de esta capital y no solifizo al público.

Con puntualidad militar, cuando el reloj de la Parroquia de San Nicolás tocaba las tres, hora anunciada, empezó el partido (?) correspondiendo el saque á los guipuzcoanos.

Desde los primeros quince se comprendió que la lucha era imposible, pues los hermanos Brau, que dicho sea de paso, se parecen hermanos en que no se parecen en nada, serán buenos jugadores de esta, pero lo que es á remón no la entienden y si conocen algo del juego no tanto que puedan competir con Paco y Cándido, que hacen una pareja de las que caen pocas en libra.

Se ofreció momio por los de casa de 24 á 8 y nadie quiso entrar por uvas y eso que estamos en la época de la vendimia.

Se jugaron 16 juegos distribuidos en esta forma: Los guipuzcoanos ganaron, segun opinion de algunos, porque quisieron los contrarios, los juegos 4, 5, 6, 7, 8, 13, 14 y 15, y los de casa el 1, 2, 3, 9, 10, 11, 12, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, quedando por lo tanto en 40 por 6.

Dicen que puede hacerse una combinacion jugando Cándido y Eustaquio Brau contra Paco y Machin, haciendo de zagueros los dos últimos.

Yo lo indico por si conviene; pero de todos modos, se celebre ó no, lo que no cabe duda que lo que convenga al público es no subir tanto la entrada.—Mediapala.

Nuestro corresponsal en Valtierra nos escribe que despues de haber pasado una temporada en aquella villa, han salido para Madrid, D. Joaquín Argamasilla y su esposa la Excelentísima señora doña Dolores Bayona, viuda de Argamasilla.

Nuestro corresponsal en Mendaza nos escribe lo siguiente:

Ayer por la mañana temprano ordenó el Ayuntamiento que no se abusara del agua de la fuente empleandola en fines que no son de primera necesidad; á las diez principio á llover; llovió por la tarde, durante la noche, y continúa lloviendo.

«Sol y sombra».—El núm. 25 de este importante semanario taurino, correspondiente al día 7 del actual, contiene el siguiente sumario:

—El Peregrino, por Sentimientos (ilustraciones de Arroyo). El bautismo de sangre, por Angel Cano. Una broma de Montes, por Pedro Tejera.—Un picador... de secano, por Luis Falcató (ilustración de Hidalgo).—Estafeta taurina.

Ilustraciones: Retratos de Luis y Tomás Mazzantini.—Instantáneas de la corrida de toros celebrada en Madrid el 5 del actual.—Antonio Fuentes en el momento de entrar á matar (plana doble), por Alaminos.—Luis Regatero (Begueterín), citando á banderillas.—De los toros! (cuadro propiedad del matador de toros Antonio Fuentes), por Vicente Lavernia.—Ultimo retrato del célebre diestro Nicolás Baró.

En el depósito municipal quedaban daban ayer treinta y cuatro detenidos por diferentes causas y delitos.

Ayer se expidieron en el Gobierno civil siete licencias de caza y ocho de uso de armas.

Se ha remitido al señor Ministro de Fomento el recurso de alzada interpuesto por don Manuel Villanueva, vecino de Tafalla y terrateniente del regadio de la villa Miranda de Arga, contra la providencia del Gobierno civil de 24 de Julio último, por la que se desestimó las reclamaciones hechas por el citado señor Villanueva, contra el agente ejecutivo nombrado por la Junta de regadio de dicha villa.

Es casi seguro que una vez que se den por terminadas las maniobras que en esta primera quincena de Octubre han de celebrarse en la región vasco-navarra, se verificará en Vitoria una gran parada, para lo cual se concentrarán todos los cuerpos que tomen parte en aquellas operaciones.

LA LIMPIA y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, para la curación de los ojalos, lo hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

SUPPLICAMOS á nuestros lectores lean el anuncio publicado en tercera plana y titulado, Tintoreria moderna montada al vapor.

LLAMAMOS la atencion de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana titulado Fábrica de abonos minerales de Jaurrieta y C.ª Pamplona.

COMUNICADO

Viana 30 de Septiembre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Espero de su amabilidad inserte en su ilustrado periódico las siguientes líneas:

Con sorpresa he recibido hoy en esta su casa la visita del Secretario de la Sociedad de seguros de ganados establecida en esa capital y titulada La Agrícola, á entregarme en mano el importe de un macho que tenía asegurado en la misma, y que á consecuencia de un par de coeces, tuve que sacrificarlo el día 27 del presente.

Digo con sorpresa porque desgraciadamente no estamos acostumbrados en España á esta actividad, lo cual demuestra que el crédito tan arraigado que tiene la referida Sociedad es muy justo y que nunca concluiré de recomendar á todos cuantos tengan ganado para que los aseguren.

Dispense, Sr. Director, la molestia que le ocasiono y con este motivo, me ofrezco de Vd. afmo S. S. Q. B. S. M.

MIGUEL SABAT.

Correspondencia.

Tafalla.—D. V. C. y C., corresponsal administrativo. Recibidas 72 pesetas 3/4 céntimos: conforme.

Barcelona.—D. M. R. Recibida libranza de 4 pesetas: pagada su suscripcion hasta el 11 de Diciembre de 1897.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 2; y hembras 0.

Defunciones.—Juan Fernandez de 5 años de Pamplona, Sandaño Uals de 2 años de idem.

Matrimonios.—Joaquín Pamie de Aragón y Antonia Ardanaz de Pamplona, Martín Olcoz de Triapu y Francisca Gabriel de Jaurrieta.

Cultos.

Santo de hoy.—San Plácido. Festividad de San Froilán con rito de segunda clase en la catedral, y doble en la ciudad y diócesis y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa conventual. A las tres vísperas, completas, rosario, con exposición de S. D. M. maitines y laudes.

Escuelas Pías.—Durante todo el mes á las siete y media de la mañana Misa rezada durante ella se rezará el Santo Rosario estando expuesto S. D. M. En San Saturno.—Durante todo el mes.

Por la mañana á las cinco y media habrá misa rezada, y en ella se rezará una parte del rosario.

Por la tarde, á las tres se rezará otra parte, segun costumbre.

Por la noche, á las seis y media, con el Santísimo expuesto, se rezará otra parte acompañada de un devoto ejercicio.

En San Nicolás.—Durante todo el mes. Al toque de oraciones de la noche Rosario cantado.

En Santo Domingo.—Cuarto día de la Novena del Rosario. Por la mañana, á las nueve se hará la Novena con misa rezada. Por la tarde, á las cinco se expone el Santísimo; á las seis y media visita, estación y rosario cantado; á continuación será la novena con gozos y reserva.

Charada.

Ama á Francisca dos dos, muy pronto se casarán y es imposible decir lo contentos que estarán. Y ha prima dos tercía cuatro que se hayan casado ya, el no haber dos tercía cuatro la mano de ella al papá. La tardanza ha consistido, segun su madre, Isabel, en estar su esposo todo y en querer pídirla él.

Solución á la anterior: CETA CE O.

SERVICIO RÁPIDO

DE El Eco de Navarra

(Agencia Mencheta)

Por teléfono

EL NUEVO GABINETE

Madrid 4 (4.50 tarde)

(URGENTE.) Ha quedado constituido el gabinete en esta forma: Presidencia, Sagasta; Estado, Gullón (D. Pio); Gracia y Justicia, Romero Girón; Hacienda, Puigecver; Gobernación, Capdepón; Guerra, Correa; Marina, Bermejo; Fomento, Xiquena; Ultramar, Moret.

Primera Conferencia

MADRID 4 (6 tarde).

Groizard

Después que casi todos los periódicos de Madrid incluso El Correo habían publicado suplementos dando á conocer los nombres de los nuevos ministros, se ha sabido con gran sorpresa que de la cartera de Gracia y Justicia se ha encargado Groizard en sustitucion de Romero Girón.

Prestando juramento

En estos momentos, los nuevos ministros se hallan en la Real Cámara jurando sus nuevos cargos.

El conde de Tejada Valdosa ministro saliente ha tomado juramento á Groizard, ministro que se encarga de la cartera de Gracia y Justicia; y Groizard como Notario mayor del Reino ha tomado juramento á sus compañeros de Gabinete, á excepcion de Bermejo que no ha llegado á Madrid y que llegará esta noche en el mixto de Andalucía.

El nuevo ministro de Marina no ha podido llegar antes porque no enlazó el tren en Sevilla.

Los nuevos ministros

Próximamente á las siete, Sagasta tomará posesion de la Presidencia; y los nuevos ministros de sus respectivos Ministerios.

Es muy probable que mañana se celebre Consejo de ministros, sin perjuicio de que esta noche tenga lugar un consejo para tratar del nombramiento de Gobernador y Alcalde de Madrid.

Gobernador y Alcalde

Dáse como un hecho que Aguilera será nombrado Gobernador de la provincia de Madrid; y que el conde de Romanones se encargará de la Alcaldía de Madrid.

Gamazo disgustado

Esta mañana ha estado Gamazo en casa de Sagasta y la entrevista ha durado desde las nueve y media hasta las once.

La conferencia no ha tenido nada de afectuosa, puesto que de ella ha salido el rompimiento y ha sido causa de que Gamazo no figure en el nuevo Gabinete.

Gamazo en su entrevista con Sagasta no se mostró conforme con la amplitud que la extrema izquierda del partido quiere conceder á Cuba.

Los gamacistas están disgustadísimos, pues creen que Sagasta se ha portado muy mal con ellos y que les ha dado un feo al no concederles importancia. En cambio la extrema izquierda dice que Sagasta no ha podido complacer á los gamacistas por que estos se han mostrado muy exigentes.

El proximo Consejo

Espérase que el próximo Consejo de ministros que se celebrará mañana será de suma importancia, puesto que ha de tratarse del problema de Cuba y del nombramiento del alto personal.

Sagasta asediado

El nuevo Presidente del Consejo ha recibido hoy innumerables visitas de personajes que inculcandole desempeñan cargos de importancia y que indudablemente desean ahora que se tengan en consideracion sus servicios al hacer los nombramientos para Directores generales, subsecretarios, embajadores, gobernadores, etc. etc.

Cabildos políticos

Las casas de los nuevos ministros se ven hoy muy frecuentadas. Desde la mañana se citan los nombres de personas que han de desempeñar los cargos propios

del alto personal. Las versiones son muy encontradas...

En los círculos políticos no se habla de otra cosa...

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with columns for 'Dia 2' and 'Dia 4' listing various financial instruments and their values.

Segunda Conferencia

MADRID 5 (11 noche.)

La jura

Los ministros han prestado juramento en la forma...

Para presenciar la entrada y salida de los nuevos...

Consejo

Después que los ministros han prestado juramento...

Parece que Aguilera ha puesto algún inconveniente...

Hay muchos candidatos

El miércoles se celebrará Consejo de ministros...

Hay muchísimos candidatos. Baste decir que solo...

Instrucción pública

Para desempeñar el cargo de Director general de...

Las Direcciones de los demás Ministerios se pro...

Toma de posesion

Después de celebrado el Consejo, los ministros...

En la secretaría de Estado quedaron reunidos...

Cuando Gallón marchó a tomar posesion del de...

Habla Sagasta

Cuando Sagasta salió de Palacio, se le acercaron...

D. Segismundo Moret

Moret, tan pronto como ha tomado posesion del...

Esta misma noticia ha puesto en conocimiento de...

La prensa

La Correspondencia de España dice que al saberse...

El Heraldo de Madrid, dice que a Sagasta le apo...

Confía en que no se confirmará la noticia que...

Un suelto oficioso dice que Puigcerver ha sido...

Sagasta lo había designado para la cartera de...

La Epoca dice que el nombramiento del Ministe...

La nota característica la ha dado Gamazo prome...

Conducta de Correa

El general Correa al tomar posesion del ministe...

El general Delgado se encargará provisionalmente...

El general Daban

Es creencia general que Daban continuará al fren...

Por qué no entró Gamazo

Asegúrese que Gamazo no ha entrado a formar...

Los políticos dicen que estos deseos de Gamazo...

Desde Nueva York dicen que la prensa yankee...

En el departamento de Estado de Washington tie...

entrada de Sagasta librará a Mackintley de muchos...

Los hombres de negocios respiran al ver alejado...

Un periódico que sirve de órgano a Mackintley...

El pueblo yankee cree que por iniciativa de Espa...

La prensa rusa dice que los Estados Unidos no...

En Londres

La prensa de inglesa dice que se ha recibido con...

En los círculos se ha observado que en toda crisis...

Prensa francesa

El periódico Journal dice que los ataques de los...

Ultima Hora

A las seis de la mañana, hora de cerrar nuestra...

Para los labradores

ABONOS MINERALES.

Tengan mucha cuenta en saber lo que compran...

No comprar de ninguna parte sin antes visitar...

Pianos

de la acreditadísima fábrica de Estela & Bernaroggi...

Se han introducido importantes mejoras en todos...

Se garantizan por tiempo ilimitado y se venden...

Único y exclusivo representante en Navarra, Ara...

E. LUNA—CONSTITUCION, 59—Pamplona.

Gran sombrerería

5—CALCETEROS—5

Dada la numerosa y distinguida clientela que...

Sombreros de copa-alta 12, 16 y 18 pesetas.

Sombreros para señores sacerdotes 12, 14, 16, 18 y...

Sombreros flexibles gran novedad y variedad en...

Sombreros ongos negros 1.º y superiores desde 6...

Atencion

En la calle de Pozo-blanco, núm. 6, Paragüería...

El dueño de este establecimiento presenta un bo...

Se ponen telas a paraguas.

Especialidad en composturas.

6—Pozo-blanco 6 40—6

Liquidacion

Por retirarse del comercio, desde hoy se liquidan...

Calderas de aguardiente

Hay dos de venta, que serán cedidas en buenas...

Excelentes chocolates

Chocolate con regalo de Lumbier y Jaca. Tienda...

35—Zapatería—35. 45—10

Se hace traspaso

de la acreditada Confitería y Pastelería de Gabino...

Darán razon, plaza de la Constitución, número 4...

Fonda de Sanjulian

Javier Esparza ha trasladado su domicilio a la...

Oro

y moneda extranjera, se cambia a los precios más...

Venta de leña

Se venden 25.000 arrobas de leña de haya. Para...

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los me...

San Agustín, 5, 1.º, Fabrica 50—21 (a)

Mercado quincenal

EN EL PUEBLO DE AUZA (VALLE DE ULZAMA)

El Consejo de este lugar ha acordado que el im...

Dicho mercado quincenal toca celebrarse los días...

Hay abrevaderos y espacios terreno para el gana...

Hay cochediario desde Pamplona y carretera a...

Lo que se anuncia al público, especialmente a los...

Auza 27 de Septiembre de 1897.—El Alcalde de...

Nueva Academia

Desde el 15 del corriente me quedan establec...

Honorarios: 8 pesetas mensuales.

Nueva, 26, 2.º 8—1 p

Venta de vacas y ternera

Se venden dos vacas de 5 y 7 meses y una tern...

Ayuntamiento

DE BURGUETE

El importante y concurrido mercado quincenal...

Burguete 4 de Octubre de 1897.—El alcalde, Sal...

Toda clase de ropa

Trajés de caballero, de señoras, de niños, capas...

Siendo esta casa tan acreditada en sus trabajos...

Se entregan las prendas en la Sucursal de Pam...

Nodriza

Se necesita una nodriza para un niño recién na...

Informarán, calle de San Nicolás, núm. 25, tienda...

Tintorería Moderna

montada a vapor.

Calle Mayor, 46 (Sucursal calle Pozo-Blanco, 24.)

Doña Andrea Martínez, viuda de Gervasio Sanm...

Orfeon pamplonés

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado...

La matrícula tendrá lugar todos los días labor...

Pamplona 28 Septiembre de 1897.—P. A. de la...

Arriendo de carnicería

GALLIPIENZO

El día 17 de Octubre a las once de la mañana...

Para detalles dirigirse a don Vicente Iribarren...

Yerbas

Se arriendan las tan acreditadísimas de los sotos...

Para detalles dirigirse a don Vicente Iribarren...

Preparacion

Para el comercio por el Profesor Normal, I. Sanz...

Como otros años, han principiado ya las clases...

Honorarios 10 pesetas mensuales.

A los vinicultores

Y NEGOCIANTES EN VINOS.

Se ofrece abundante y variado surtido de comp...

de vino superior a 1,50 pesetas cántaro y a 0,15...

Vinagre

Comedias, núm. 15. 40—7

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires.

Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona...

Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1158. —19

¡Vaya un paladar!

Si distinguir no sabes de si a un guiso le falta...

MORENO—Chapitelá, 21, Pamplona 6—3

Gran Almacen de calzado

VIUDA DE F. RIPALDA

43—SAN NICOLÁS—43.

En esta casa encontrará el público un inmenso...

Clases inmejorables fabricadas expresamente para...

Corsés franceses

Se ha recibido un buen surtido en la Camisería...

“San José,”

PANADERIA MECANICA.

La buena aceptación obtenida en las diversas cla...

Sres. Sucesores de Got, paseo Valencia, Zapatería...

Especialidades para banquetes, bodas y bautizos...

Ventas de fincas

EN TAFALLA

Primera. Una fábrica de aceite con dos magníficas...

Segunda. Otra fábrica de aguardiente: tiene un...

Tercera. Un olivar en el término de la Nava...

Cuarta. Una pieza en el término de Curtido, de...

Otra viña en el término de la Celada, de cabida...

Otra viña en el término de Baquero, de cabida...

Otra viña en el término del Avaco, de cuatro pe...

Para sus condiciones pueden acudir a D. Martín...

También se cederán estas fincas a plazos. 5—2

Centro Vitícola

AMPURDANÉS

de Mallen Barneda y Llonch, propietarios vitic...

Viveros y plantaciones de cepas americanas. Los...

A los quintos

DEL REEMPLAZO DE 1897.

El que suscribe, antiguo y conocido en esta pro...

Piedras francesas

En buen uso se necesitan una pareja de marcha...

Venta de una casa

En Sangüesa se halla de venta una casa situada...

Venta de una casa

El que quisiere adquirir en compra una casa de...

